

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...
con el regalo de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
MADRID: 1'50 PÉSETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIAS: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MADRID.—FACTOR, NÚM. 5
y en Aranjuez, Cartagena, Granada, Sevilla, Segovia, Sorja,
y en Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA Y LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tración y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripción se admite en parte de
pago de la música que responde D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10009

MADRID, LUNES 17 DE AGOSTO DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

VINOS PUROS.—ANALIZARLOS.
S. Reina, S. bodega de S. Vicente.

EDICIÓN DE LA MAÑANA
DE HOY 17 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
ULTRAMAR.—Real decreto nombrando presidente de la Audiencia de la Habana a D. Francisco Loriga y Taboada.
—Otro nombrando intendente general de Hacienda de la isla de Cuba a D. Francisco Cassá.
—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Ponce (Puerto-Rico) a D. Emilio Pozuelo y Lara.
GOBERNACIÓN.—Real orden confirmando la suspensión impuesta a 26 concejales del Ayuntamiento de Cartagena por el gobernador de Murcia.
—Otra confirmando un acuerdo de la comisión provincial de Ciudad-Real, declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Castellar de Santiago.
—Otra revocando un acuerdo de la Comisión provincial de Vizcaya, referente al número de concejales electos en los colegios de Santurce y Ortuella.
—Otra aprobando la suspensión del Ayuntamiento de Rocal de la Frontera decretada por el gobernador de la provincia de Huelva.
—Otra revocando en parte y confirmando en otra un acuerdo de la comisión provincial de Oviedo, que declaró incapacitados a tres de los concejales electos para el ejercicio de dicho cargo.
—Otra confirmando la suspensión de don Eusebio Folguera, como alcalde y concejal del Ayuntamiento de Reus, impuesta por el gobernador de Tarragona, y disponiendo que los antecedentes a los tribunales de justicia.
—Otra autorizando al gobernador de la provincia de Zaragoza para el nombramiento de cuatro diputados provinciales para sustituir a otros tantos suplentes de la comisión, con el carácter de interinos.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 16 (11'30 m.).
El periódico el *Matin* dice que Paul y Angulo está en Francia, pero se oculta temiendo ser espionado.

Viena, 16 (11'30 m.).
La reina Isabel recibió ayer visitas del archiduque Alberto, acompañado del barón Piret y del archiduque Reniero, que acompañaba a la esposa del archiduque Guillermo. Después de medio día, la reina, acompañada de la archiduquesa, dió un largo paseo en carruaje y por la noche asistió al teatro de la Opera.

La reina Isabel permanecerá en esta capital cinco o seis días.
Continúa el incendio que hace días se declaró en los bosques de Courlanda (Rusia).

Paris, 16 (12 m.).
Bajo el título de «La verdad sobre el asesinato del general Prim», el *Cri du Peuple* publica largos artículos con varios grabados representando el retrato del infortunado general, el plano de la calle donde tuvo lugar y el punto de la misma donde se consumió el crimen.

El primer artículo se titula «Página histórica», en que después de exponer la situación de España de 1870, hace un minucioso relato del asesinato de la calle del Turco. Dice que dos de los asesinos marchaban delante armados de trabucos cargados con multitud de ba-

las. El primer disparo no dió resultado, pero el segundo, hecho por un sujeto que designa con iniciales, hirió al malogrado general. Consumado el asesinato, montaron en caballos que tenían preparados de antemano y huyeron.
El segundo artículo lo intitula «Entrevista tenida con el Sr. Paul y Angulo». Refiere la conversación tenida el viernes último con un redactor del periódico en una casa de las cercanías de París en cuya conversación el Sr. Angulo insiste en que es inexacta, haciendo graves insinuaciones sobre el asesinato del general.

Bruselas, 16.
El gobierno de Bélgica está dispuesto a prorogar el convenio monetario.

El periódico el *Etio de Nord*, hablando de la conducta de los alemanes en Zanzibar y en las islas Carolinas, cree que es el prólogo de otras usurpaciones (empietements).

Barcelona, 16.
El vapor-correo de la compañía Transatlántica *Isla de Mindanao*, salió ayer de Aden para Singapur, sin novedad, y en la misma fecha el *Reina Mercedes* de Colombo para Aden.

Paris, 16.
Los periódicos ingleses confirman la inteligencia de Alemania e Inglaterra sobre las cuestiones coloniales.

A pesar del dictamen favorable de la junta médica, han sido prohibidas en Nápoles las inoculaciones celericas.

La Gaceta de Francia dice que si el conde de Paris se decide a ponerse ostensiblemente a la cabeza de un movimiento, el estado de cosas cambiaría instantáneamente.

Paris, 16 (6 tarde).
Hoy ha tenido lugar la inauguración de la estatua erigida a la memoria del general Chanzy en Maus. Al acto ha asistido el general Campon, ministro de la Guerra, pronunciando un elocuente discurso ensalzando las virtudes del general Chanzy, que siempre ha estado a la prosperidad de la patria, supo hasta el punto de la juventud del ejército de su misma opinión, sin distinción de partidos. El gobierno de la república, añade, no debe olvidar este recuerdo en los días de peligro para la patria, contando para ello con el concurso de todos.

Con motivo de haber sido ayer día festivo y en obsequio a las muchas personas que no pudieron obtener localidades en el circo Hippódromo, se ha dispuesto por la empresa que hoy lunes sea la última definitiva presentación de los escéntricos musicales *les c. snopallas*, quienes ejecutarán nuevas piezas de música y nuevas escéntrificadas en extremo graciosas.

Los célebres hermanos Mariani, para dar mayor variación al espectáculo, tienen dispuestos diferentes *trucs* de los más difíciles de su repertorio.

Los médicos de Huesca han acordado que se adopte en aquella localidad la inoculación Ferran, si éste se presta a ir.

Un periódico de la localidad ha abierto una lista de las personas que desean inocularse.

En Amposta se exige a toda persona que trata de penetrar en dicha villa, tres reales por derechos de fumigación.

Y no se crea que este nuevo recurso se funde en los gastos que ocasiona la inspección facultativa, puesto que la dirección de dicho trabajo está a cargo del sereno.

En la calle del Tesoro detuvieron ayer los guardias de Seguridad un sujeto, za-

patero de oficio, por blasfemar en público.
Este proceder de los agentes de la autoridad ha sido aplaudido en general.

En Gibraltar han muerto del cólera tres soldados de la guarnición inglesa.

Dicen de Barcelona que son muchos los buques procedentes de Marsella que se proveen en Cete de patentes limpias.

Pocas son las noticias que encontramos en los periódicos de Manila, que recibimos hoy y que alcanzan al 7 de julio.

Las más notables son las que dan noticia de haber llegado el vapor-correo *Reina Mercedes* con patente súa de Singapur por haber tenido una defunción en el Mar Rojo, pasando el vapor después de desembarcar el pasaje a cumplir quince días de cuarentena al lazareto de Mariveles; y de la salida para Zamboanga y Joló del crucero *Velasco* destinado a la división naval del Sur.

La salud pública era excelente a la salida del correo.

Los republicanos de todos matices residentes en Vigo se proponen visitar al señor Castelar.

Dicen de Vinaroz, que si bien la epidemia ha entrado en un período de benignidad, en cuanto a las defunciones, no por ello se dejan de registrar bastantes invasiones. La mayor parte son debidas al descuido de las familias que no se privan de comer melones y otras frutas.

La junta directiva y socios del círculo de la Carrera de San Jerónimo, núm. 13, de que es presidente el Sr. D. Joaquín González Fiori, que había recolectado una respetable suma para ofrecer un banquete a su presidente, acordó a solicitud de éste que, en consideración a las tristes circunstancias por que atraviesa nuestra capital, se prescindiese de toda manifestación ruidosa, y se dedicase la colecta a enjugar las lágrimas de la epidemia que nos affige.

Al efecto, el Sr. González Fiori ha remitido al dignísimo y celoso gobernador de Madrid, Sr. Corbalán, la cantidad recaudada.

En la corrida de novillos verificada ayer tarde en la plaza de Toros de esta corte por varios jóvenes dependientes de comercio, resultaron dos de los aficionados con varias contusiones.

El presidente de la comisión provincial de Sevilla, Sr. Asensio, ha enviado su dimisión al gobernador, Sr. Alcazar, desde Aguas Buenas, donde se halla de temporada.

Segun la vigente ley sobre la materia, el gobernador no puede acceder a los deseos del presidente de la comisión provincial, porque solo puede admitirle la dimisión la propia Diputación provincial.

El gobernador de Granada, Sr. Pons, se halla atacado del cólera, pero anoche a última hora se recibió un telegrama participando que había entrado en reacción.

El gobernador civil, Sr. Corbalán, dió anoche las órdenes oportunas a fin de que sea desalojada inmediatamente la casa núm. 32 de la calle del Amparo, denominada de los Gitanos, por existir en ella un foco de infección, segun parece.

Ayer fueron detenidas 28 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

Ayer mañana celebró junta general la Asociación Taquigráfica para elegir a los que habían de ocupar los cargos vacantes en la junta directiva. Después de verificada la votación, quedó constituida esta en la forma siguiente:

Presidente: D. Antonio Guerra y Alarcón.—Vicepresidente: Sr. García Obispo.—Secretario general: Sr. Guaza y Gómez Talavera.—Secretario contador: Sr. Sanjuan.—Tesorero: Sr. Guaza y Gómez Talavera.—Vocales: Sres. Garzon Batalla, Vera y González, Hurtado y Ustariz y Serrano y Ramos.

También se nombró por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, *Primer socio protector* de la asociación, al excelentísimo Sr. D. José Maluquer y Tirrell, senador del reino.

En Manresa se ha suspendido la exposición de Bellas Artes, organizada por el casino del Comercio.

En Tolosa han ocurrido varios casos de cólera.

El Campo de Gibraltar está invadido por la epidemia.

Ha sido nombrado director del Instituto de Ciudad-Real, el catedrático de matemáticas del mismo, D. José María Malaguilla.

Más de treinta socios de la asociación de la Cruz Roja se reunieron anteanoche en la calle del Príncipe, núm. 29, y acordaron pedir una reunión general de todos los socios para rendir cuentas de los erogados fondos existentes y acordar se destinara parte de ellos al socorro de las víctimas del cólera.

La junta general se celebrará muy en breve.

Junto al puente de Triana se halló el jueves de madrugada en Sevilla el cadáver de un cantador del género flamenco conocido por el *Canario*. Como presunto homicida, se encuentra preso un sujeto.

Nada menos que 20 invasiones han ocurrido en el convento de religiosas Oblatas, de Zaragoza. El alcalde ha dictado activas disposiciones para combatir el foco.

Ayer estuvo en casa del Sr. D. Joaquín González Fiori, presidente del círculo Democrático de la carrera de San Jerónimo, 13, una comisión de su junta directiva compuesta de los señores Ameller, Herrero Begoña, Fernandez, Fernandez de Soto, Romero Cuervo, La Higuera, Velez Sanitabañez y Cuervo (D. Fernando), a felicitarle y ofrecerle un magnífico álbum y dos artísticos jarrones, regalo del señor D. Juan Hernandez.

El *Motin* de ayer fué denunciado.

El *Correo* de anoche habla de la posibilidad de que en breve deje su puesto el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernandez Cadorniga.

El colega no está bien informado. El Sr. Cadorniga no ha pensado en semejante cosa, y no abandonará el cargo mientras cuente con la confianza del Sr. Villaverde, con el cual marcha perfectamente de acuerdo.

A la una de esta madrugada se encontró en estado grave el señor conde de la Romera.

Anoche quedó restablecido como anteriormente, el alumbrado público.

Ayer llegó a Madrid el ex-ministro señor Lasala.

El Sr. Abascal, que anteayer se sintió nuevamente indispuerto, estaba ya restablecido anoche.

Anoche circularon rumores sobre alteración del orden público en Logroño, que fueron tomando cuerpo cuando se supo que el señor ministro de la Gobernación había tenido una conferencia de media hora con el presidente del Consejo.

Nuestros autorizados informes nos permiten asegurar que los rumores carecen en absoluto de fundamento.

Lo ocurrido en aquella ciudad se reduce a que un paisano y un soldado suscitaron una cuestión sin importancia, junto al edificio en que se halla establecido el hospital Civil, y el centinela que hacia la guardia, creyó que faltaba a la ordenanza si no hacia fuego contra ellos, produciendo el disparo la consiguiente alarma; pero no produjo desgracia.

Esto, unido a que en el hospital había ocurrido un caso de cólera, y se dispuso que el atacado se trasladase al hospital de coléricos, ocasionó alguna aglomeración de gente, que así que supieron la verdadera causa y oyeron de labios de la autoridad que se velaría por la salud pública, prorrumpieron en vivas al rey y al gobierno.

Anoche a las ocho, en la calle de Don Enrique, promovieron dos sujetos una acalorada reyveria, resultando uno de ellos herido gravemente en el costado derecho de una cuchillada que le dió su contrario.

El paciente fué conducido a la casa de socorro del distrito del Hospicio, donde se le hizo la primera cura, y desde allí fué trasladado al hospital de la Princesa.

Se llama José Lopez Diaz, tiene 20 años de edad y es soltero. El agresor fué capturado.

La reina doña Isabel II es esperada en San Sebastian en los primeros días de setiembre, marchando luego al castillo de Juan Torrea, donde permanecerá unos días para tomar las aguas de Cetona y los baños de Azcoitia, que tan bien le sentaron los años anteriores.

De allí marchará a continuación a reunirse con sus hijos en la Granja.

El gobernador de Gibraltar ordenó a

—¿En el *Lord Maire*?
—Exactamente, M. Bosc. ¿No recordais que iba allí también un célebre industrial americano, a quien luego traté en New-York, James Mortimer, y un francés, que luego fué su yerno, el señor Pablo Harmant...
—Sí... sí... fuimos compañeros de viaje—dijo el octogenario.—Y ese nombre de James Mortimer me recuerda una aventura que me ocurrió a bordo... una tentativa de robo.
—¿De robo?
—Sí. Yo llevaba en una bolsa de viaje una cantidad importante, mis economías de treinta años, toda mi fortuna. Un miserable cortó la correa y se apoderó de la bolsa.
—Pero la recobrarais...
—Sí, gracias a un pasajero que sorprendió al ladrón infraganti.
—Pues no os hablar nada de eso.
—Naturalmente, porque cediendo a las instancias de aquel pasajero, que conocía a la familia del ladrón, tuve que guardar silencio.
—A bordo del mismo buque,—replicó el médico,—tuve ocasión de hablar con un canadiense que me hizo conocer la cosa más extraña y rara que he recogido en los seis años de mi permanencia en América, a donde fui con el fin de perfeccionar mis estudios.
—¿Y qué fue?
—Debes conocerla, puesto que vivisteis tantos años en aquel país.
—¿De qué se trata?
—De un líquido que los indígenas llaman licor *charlatán*, y que es un equivalente del que se produce en Java por la infusión del *Pohou Uyas*, pero sin su carácter tóxico, ó al menos muy debilitado.
—Sí... sí... lo conozco,—respondió el exigente de seguridad Renato Bosc.—He oído hablar de ese licor que hace hablar a los más discretos. Pero supongo que esos maravillosos efectos solo han existido en los melodramas.
—Pues en eso os engañais, M. Bosc.
—¿Creeis vos en ellos?
—No solo creo, sino que estoy seguro.
—¿Habeis hecho la experiencia?
—Varias veces, y siempre obtuve el apetecido resultado.
—Entonces deo de ser incrédulo... ¿Y habeis traído de América muchos secretos científicos?
—He aprendido a conocer ciertas plantas que no están admitidas en la medicina francesa, y que sin embargo gozan de propiedades incontestables.
—¿Y las empleais sin embargo!
—Siempre que tengo ocasión, y con buenos resultados.
—¿Y permaneceréis mucho tiempo aquí?
—Algunos días solamente. He venido a ver a una hermana mía que está algo enferma, y aprovecho mi permanencia aquí para descansar un poco. Un compañero se ha encargado de mi clientela de París durante mi ausencia.
—Y bien, todo el tiempo que esteis en Bois-le-Roy, nos veremos todos los días, os lo ruego. Hablaremos de esa hermosa América a la que tanto queréis, pero en la que no quisierais ir.

—M. Bosc, os lo prometo.
Las dos jóvenes se habían levantado lo mismo que su madre.
—¡Abuelito,—dijo la mayor,—me parece que ya es hora de que nos retiremos, pues se acerca la hora de comer...
—Y la frescura de la tarde en los bosques,—añadió el médico,—es mala para vos.
—Pues bien, doctor, ayudadme a levantar... ¡No estoy tan ágil como en mis buenos tiempos...
El médico ayudó al anciano a levantarse y le ofreció su brazo.
Renato aceptó y las cinco personas tomaron el camino del pueblo.
El ex-agente vivía en una linda casita, a la entrada de la población, a orillas del Sena.
A la puerta de esta casa el doctor se despidió de toda la familia, y se retiró, y siguiendo el camino paralelo al Sena, pasó por delante de la posada.
La dueña de esta se hallaba en la puerta.
Saludó al doctor preguntándole:
—¿Cómo va vuestra señora hermana?
—Mucho mejor, gracias; no tardará en ponerse por completo.
—Entonces pronto nos abandonaréis.
—Dentro de pocos días regresaré a París.
Y siguió lentamente su camino.
Ovidio volvía hacia la posada porque ya se acercaba la hora de la llegada de Amanda.
Un silbido prolongado le anunció la entrada en la estación del tren de París.
Pocos segundos le bastaron para llegar a tiempo de ver aparecer a los pasajeros.
La obrera de inmadura Agustina saltó de un departamento de primera clase, vestida con suma elegancia y coquetería.
Ovidio la recibió con muestras de cariño.
La recién llegada llevaba una maleta bastante voluminosa como equipaje.
—¿Habeis encontrado algo bueno?—le preguntó a su adorador.
—Vos misma juzgareis dentro de poco.
—¿Y la comida?
—Nos está esperando.
—¿Y el boté?
—Tenemos seis a nuestra disposición.
En pocos segundos Ovidio y su compañera llegaron a la posada.
Se sentaron a la mesa.
Soliveau dió orden a un criado para que fuese a buscar el equipaje de Amanda, e trayendo el talon correspondiente, y que desde luego lo llevase a *Los Morales*.
—¿Qué es eso?—preguntó Amanda.
—La casa en que vamos a vivir.
—Pues vamos pronto a verla.

un corazón que otra ocupa... ¡Es preciso dejar que sus sangrientas heridas se cicatricen!
Padre mío, tengo plena confianza en Luciano. ¡Que se aísle en su dolor, que se aleje de mí, poco importa!... ¡Sé que un día volverá!... ¡Es cuanto necesito!... ¡Volverá, sí, por que sabe que aquí se le ama, y el amor atrae!
Al decir lo que precede, alargaba sus dos manos a Luciano, que, conmovido profundamente por la voz de la pobre niña enferma, las tomó llevándolas a sus labios.
A este ligero contacto Mary se puso densamente pálida, y retirando las manos las apoyó

contra su corazón cuyos latidos la rompían o pecho.
En esto entró el ayuda de cámara anunciando que la comida estaba servida.
La frente de Pablo Harmant, tan sombría momentos antes, se había ido serenando poco a poco.
—La hija de Juana Fortier ya no existe para él,—pensaba el millonario,—el peligro que por esta parte me amenazaba ha desaparecido. Poco a poco se calmarán sus sufrimientos, y cuando sea mi yerno habrá salvado a mi hija, y me habrá salvado a mí misma!

conseguir sus fines, a pesar del misterio en que procuraba envolverse.
Desde el día en que le hemos oído contar su viaje a Joigny y los resultados de su viaje, no había cesado de verla, comiendo con ella todos los días y alimentando un proyecto que contaba poner en ejecución lo más pronto posible.
Por su parte, la señorita Amanda no desconfiaba menos de su platónico adorador.
Quería saber quién era aquel hombre que así la tenía bajo su dependencia, gracias a la declaración escrita y firmada de su mano.
Pero le faltaba el tiempo para dar los pasos que debían darse para la prueba de que el sereno baron no era más que un vulgar asesino.
Varias veces había tratado de seguirle.
Pero Ovidio había sabido burlar todos sus intentos.
Amanda no le perdonaba el que se burlase de ella.
Disimulaba su rencor, porque no podía hacer otra cosa; pero hubiera quedado satisfecha de poder decirle:
—¡Soy la más fuerte! ¡Os tengo a mi vez en mi poder! ¡Denunciada por vos, ¿qué es lo que arriego? Algunos meses de arresto, si el jurado se muestra severo, cuando para vos será otra cosa... ¡Puedo enviáros al patíbulo, querido mío!
—¡Ah, qué feliz hubiera sido la seductora hermosa si pudiera hablarle así...! Pero ¡ay...! ¡Preciso le era callarse, porque no sabía nada. Por mucho que sospechase, no podía probar nada digna.

TERCERA PARTE MAMÁ LISON.

levantamiento del cordon sanitario, en cuanto desapareció el de la linea española.

A las pocas horas habían entrado en la plaza inglesa más de 300 personas.

A noche recibimos los siguientes TELEGRAMAS DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR:

Pontevedra, 16 (11.40 m.).

Se ha celebrado en la posesion del señor Riestra el banquete político en honor de los Sres. Montero Rios y marques de la Vega de Armijo, organizado por el partido liberal, que hoy es el más poderoso e influjente dentro de esta provincia.

El Sr. Montero Rios pronunció un discurso ensalzando a los liberales democráticos y el programa del partido y brindó por S. M. el rey, como reflejo de la soberanía, afirmando por la opinion, que pide ya en su entender, la subida de los liberales a las esferas del gobierno.

El señor marqués de la Vega de Armijo en su discurso estuvo deferentísimo con el Sr. Montero Rios, cuyo abolengo liberal dentro de la revolucion reconoció y declaró aceptable.

El periodista Sr. Vicenti pronunció un inspirado discurso.

El señor marqués de la Vega de Armijo sufre un ataque de reuma en una mano, pero dispónese a regresar á esa si el cólera aumenta.

En el banquete se dedicó un sentido recuerdo á las ciudades epidemiadas.

El pueblo invadió la casa durante los brindis, y la reunion se disolvió vitoreando al rey, á la democracia y á Montero Rios.—D.

Mahon, 16 (1.40 tarde).

Han ocurrido casos sospechosos en el lazareto.

En el vapor *Mindanhao* ha sido atacado un camarero que falleció pocas horas despues.

A noche, varios aficionados de la escena diieron en el coliseo una función á beneficio de los establecimientos benéficos.

Palma.

La Diputacion de Zaragoza piensa acordar la concesion de pensiones vitalicias de 4000 pesetas anuales á los médicos que se inutilicen en el ejercicio de la profesion durante la epidemia. Estas pensiones pararan á los padres, viudas ó huérfanos en caso de fallecimiento.

Noticias sanitarias de Madrid:
Durante el dia de ayer se registraron en esta capital 25 invadidos del cólera: 14 mujeres, 8 hombres y 3 niños, habitantes en las calles de Penuelas, Paseo de los Ocho Hilos, Amparo, Cava-Baja, Veneras, Mira el Rio Baja, Jardines, Sombrerete, Rubio, plaza del Rasiro, Aguilá, tejtar del Carbonero (plaza de Toros), Provisiones, Pasion, tejtar de San Antonio (puente de Vallecas), Escudera, paseo de Embajadores, Garrido (Guindalera), Palma, hospital Provincial y casa de Maternidad y un segador llegado esta mañana procedente de Villanueva de la Sagra.

Han fallecido 16: una mujer invadida ayer y 15 de los atacados en dias anteriores (8 hombres y 7 mujeres), habitantes en las calles del Ancora, Portillo de Giliáon, fuente del Berro, Pasion, Ferraz, subida al cementerio general del Sur, Sargento, Hilera, Moncloa (tejar de Parifas), Relaciones, Penuelas, Palma hospital Provincial y uno procedente de Villaverde.

La Gaceta de hoy publica los siguientes datos del cólera referentes al dia de ayer, de las provincias epidemiadas:

Albacete: capital, 24 invisiones y 21 defunciones; pueblos, 208 invisiones y 52 defunciones.

Alicante: capital, 18 invisiones y 4 defunciones; pueblos, 76 invisiones y 19 defunciones.

Almería: capital, 8 invisiones y 2 defunciones y 27 defunciones.

Badajoz: capital, sin novedad; pueblos, 2 invisiones y 4 defunciones.

Barcelona: capital, 19 invisiones y 15 defunciones;

burgos: capital, sin novedad; pueblos, 32 invisiones y 7 defunciones.

Castellon: capital, 5 invisiones y 4 defunciones; pueblos, 134 invisiones y 43 defunciones.

Ciudad-Real: capital, 7 invisiones y 10 defunciones; pueblos, 35 invisiones y 29 defunciones.

Córdoba: capital, una invision y una defuncion; pueblos, 80 invisiones y 28 defunciones.

Cuenca: capital, sin novedad; pueblos, 110 invisiones y 31 defunciones.

Gerona: capital, sin novedad; pueblos, 37 invisiones y 11 defunciones.

Granada: capital, 348 invisiones y 13 defunciones; pueblos, 307 invisiones y 191 defunciones.

Guadalajara: capital, sin novedad; pueblos, 21 invisiones y 7 defunciones.

Huesca: capital, 35 invisiones y 12 defunciones; pueblos, 71 invisiones y 17 defunciones.

Jaen: capital, sin novedad; pueblos, 53 invisiones y 23 defunciones.

Lérida: capital 68 invisiones y 31 defunciones; pueblos, 23 invisiones y 18 defunciones.

Logroño: capital, sin novedad; pueblos, 100 invisiones y 23 defunciones.

Málaga: capital, sin novedad; pueblos, 80 invisiones y 19 defunciones.

Murcia: capital, una invision; pueblos, 184 invisiones y 27 defunciones.

Navarra: capital, sin novedad; pueblos, 204 invisiones y 37 defunciones.

Palencia: capital, 4 invisiones y 2 defunciones; pueblos, 175 invisiones y 13 defunciones.

Salamanca: capital, una invision; pueblos, una invision.

Segovia: capital, 7 invisiones y 3 defunciones; pueblos, 10 invisiones y 4 defunciones.

Soria: capital, sin novedad; pueblos, 34 invisiones y 16 defunciones.

Tarazona: capital, sin novedad; pueblos, 87 invisiones y 31 defunciones.

Teruel: capital, 12 invisiones y 14 defunciones; pueblos, 251 invisiones y 89 defunciones.

Toledo: capital, 2 invisiones; pueblos, 87 invisiones y 45 defunciones.

Valencia: capital, 7 invisiones y 8 defunciones; pueblos, 121 invisiones y 49 defunciones.

Valladolid: capital, 9 invisiones y 13 defunciones; pueblos, 141 invisiones y 40 defunciones.

Zamora: capital, sin novedad; pueblos, 20 invisiones y 15 defunciones.

Zaragoza: capital, 133 invisiones y 34 defunciones; pueblos, 618 invisiones y 204 defunciones.

Bolsin.

Sin operaciones ni cambios.

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 17 DE AGOSTO

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por la mañana á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes telegramas:

Paris, 16 (tarde).
Telegramas privados de Berlín dicen que tan pronto como llegó la noticia de la ocupacion de una de las islas Carolinas, los periódicos oficiosos de aquella capital dieron esplicaciones para justificarla.

Berlin, 16 (noche).
La Gaceta Nacional del Norte, despues de asegurar que la cuestion de las islas Carolinas no dará lugar á complicaciones con España, dice que jamás España tomó formalmente posesion de las Carolinas.

Añade que Alemania se negó siempre á reconocer la soberanía de España sobre aquel archipiélago, y que por lo tanto tenía derecho á enarbolar su bandera, como lo hizo.

La Gaceta Nacional del Norte pretende que los derechos de España existen solamente sobre el papel, y concluye declarando que habiendo establecido los alemanes algunas factorias en las islas Carolinas, su gobierno debe protegerlas.

Paris, 17.
Le Journal des Debats publica un telegrama de Berlín, anunciando que el gobierno alemán ha resuelto mantener su pabellon en las islas Carolinas, porque son la llave de los establecimientos alemanes en la Oceania.

Athenas, 16 (noche).
Desde hace once dias las fragatas turcas están bloqueando la isla de Simy, para conseguir la supresion de ciertos privilegios.

Los habitantes de aquella isla, temiendo los efectos del hambre, imploran la mediacion de las grandes potencias.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la Granja la siguiente carta:

San Ildefonso, 16.
Ha venido hoy el señor gobernador civil á visitar las inspecciones facultativas establecidas en Valsain y Navacerrada, siendo acompañado por el delegado de sanidad doctor Romero y el alcalde de esta localidad.

Esta mañana se ha celebrado la funcion religiosa á San Roque, en la iglesia del Cristo, habiendo oficiado el teniente cura D. Andrés Torres. El sermón, que ha sido elocuente, ha estado á cargo del cura economo don Baltasar del Peso. El templo estaba concurridísimo, habiendo asistido S. A. la infanta doña Isabel y todas las damas de la aristocracia.

También se ha celebrado una gran funcion en Valsain al mismo santo, habiendo predicado al aire libre (por ser la iglesia demasiado reducida) el abad de esta colegiata. Por la tarde se ha verificado la procesion por el pueblo con todo orden, habiendo ido al efecto la musica del batallon de Arapiles. La concurrencia ha sido numerosísima, no bastando los carruajes existentes en este sitio, los cuales han hecho varios viajes para conducir las personas de la colonia veraniega que han asistido á dicha funcion. El trayecto que media entre esta y Valsain parecia esta tarde una verdadera romería; infinitos carruajes particulares, otros muchos de alquiler, iban y venian; ginetes en briosos caballos y en bñases del país no faltaban, y por ultimo multitud de personas á pie han visitado la pradera de dicho nombre, habiéndose privado algunas familias de asistir, por el escaseo calor que se ha sentido y la falta de medios de conduction. S. M. estaban invitados y creemos han dado un pase á hacia aquel punto, saliendo á caballo juntamente con S. A. las infantas.

El canónigo que presidió ayer el funeral y entierro de la señora madre de D. Ramiro M. Aparicio, y que presidirá mañana la misa que se cantará por el alma de dicha señora, es D. Tomás Muñoz, amigo íntimo de la familia de la finada.

El ministro de Estado, Sr. Eduayen, no ha salido hoy de su casa por encontrarse algo molestado de una afección á la vista.

La salud pública perfecta, decreyendo de tal modo la epidemia en la capital, que puede decirse no existe nada que pueda alarmar. En las 24 horas últimas se han registrado 5 invisiones y una defuncion.

Tenemos la satisfaccion de anunciar que el joven y simpático cazador que fué herido por otro, se encuentra bastante bien, habiendo desaparecido la gravedad. Como ya se ha publicado su nombre por varios periódicos, puedo decir que es D. José Wicht, hijo menor del dueno del hotel Europeo en este real sitio.—O.

Con fecha 16, nos dice nuestro corresponsal de Lérida:
«El calor es tan grande que el termómetro señala hoy 35 grados á la sombra. La enfermedad reinante sigue haciendo algunas víctimas entre las clases pobres. Urge, pues, antes de atar la miseria entre esos seres desgraciados, apelando á supremos esfuerzos.

El obispo ha entregado 800 duros para alivio de las familias necesitadas.

El gobernador civil inició la suscricion pública con 500 rs., dejando un dia de haber los demás empleados. Dicha autoridad y el alcalde visitan á los enfermos. La poblacion conserva su aspecto ordinario, viéndose muy concurridos los Campos Eliseos, á donde asiste una música militar.

En accion de rogativas ha sido trasladado procesionalmente desde la parroquia de San Lorenzo á la catedral el Santo Cristo hallado. Los médicos todos cumplen con su deber. Su conducta merece aplausos.—A.

No es cierto se halle cerrado el establecimiento de baños de Ledesma, sino que, por lo contrario, está abierto al público, disfrutándose en el de buena salud, sin que haya en el distrito ni en toda la provincia enfermedad alguna sospechosa.

Así nos lo asegura quien debe saberlo.

Hoy por la mañana hemos recibido de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Teruel, 16 (1.15 l.).
Continúa el cólera causando estragos

en ésta, que superan á los de las restantes provincias invadidas.

La señora del gobernador, que fué atacada por la epidemia, sigue en el mismo estado.

El cuartel de la guardia civil resultó un verdadero foco epidémico, y en vista de esto el gobernador ordenó íse trasladase al Seminario la fuerza de aquel instituto.

El obispo sigue ejerciendo actos de inagotable acatado.

Ha sido atacado del cólera el alcalde de ésta, quedando disponibles únicamente tres concejales del Ayuntamiento, pues los restantes se hallan enfermos.

El administrador de Hacienda tambien lo está, ocupándose, no obstante, de la adopcion de cinco huérfanos, dejados por un empleado y su esposa, que han fallecido.

Se asegura que los médicos informaron que era perjudicial á la salud el quemar hogueras con azufre, pero el gobernador, despues de salvados algunos inconvenientes, ha conseguido que vuelvan á encenderse, aprobando el vecindario la conducta de la autoridad civil.

La epidemia se ceba en personas conocidas. Las clases jornaleras atraviesan una situacion difícil, pero la caridad oficial llena perfectamente su mision.

Los barrios de San Julian, Cuevas, Beneficencia y calle de Parra han sido diezmados por la epidemia.

Se censura duramente la conducta observada por determinadas personas que no han cooperado para combatir al terrible azote y otras que han faltado á sus deberes permaneciendo ocultas en las cercanias de la ciudad.

En el personal de telégrafos se han registrado 2 muertos y 4 invadidos, quedando solamente un oficial y un jefe.—Cebreiro.

Sevilla, 16 (3.45 tarde).
Sigue recibiendo el Sr. Hoyos felicitaciones de los Ayuntamientos y juntas de sanidad de los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia y de las limitrofes, expresándole su gratitud tanto á él como á los demás individuos del Ayuntamiento por la constancia y acierto con que ha mirado por la salud de estas provincias.

En Cafete la Real, pueblo á dos leguas de esta provincia, han ocurrido el 12, 5 invisiones y 3 defunciones del cólera.

La salud en esta buenisima.
Orden y tranquilidad sin ejemplo.—Méjico.

En los seis periódicos de Barcelona que hoy leemos no se da cuenta de caso alguno de cólera ocurrido en aquella capital, á pesar de haberse declarado oficialmente.

Han sido suprimidas las inspecciones facultativas que se habian establecido en las estaciones de los ferro-carriles situadas en los limites de la provincia de Barcelona.

El Diario de Avisos, de Logroño, ruega á la prensa la insercion de la siguiente noticia:

«La angustiosa situacion en que se hallan algunos pueblos de esta provincia, invadidos por la epidemia, por falta de asistencia facultativa, ha motivado que la comision provincial ofrezca 50 pesetas diarias á los médicos que deseen prestar sus servicios.»

Segun dice un periódico de Logroño, los Sres. Garcia Escudero y Sicilia (D. Ildefonso), que con sus respectivas familias se trasladaron anteayer á Torrecilla de Cameros, donde pensaban pasar la temporada veraniega, se vieron sorprendidos á altas horas de la noche por una inmensa muchedumbre que, frente al edificio que ocupaban aquellos, pedian con gritos y amenazas su inmediata salida del pueblo (por proceder de Logroño, donde habia colera), y tal cariz tuvo el asunto, que aquellos creyeron prudente acallar el fallo del populacho y ponerse en marcha á las dos de la madrugada.

El gobernador parece que ha suspendido al Ayuntamiento del pueblo indicado.

Ha sido nombrado, interinamente, inspector de escuelas municipales de esta corte, D. Juan F. Gascon, inspector de primera ensenanza de Madrid.

El marqués de Vallejo ha enviado una nueva cantidad, 1000 duros, á la junta de damas que preside la marquesa de Miraflores para socorrer á las familias necesitadas.

El Ayuntamiento de Jativa ha enviado al ministro de Gracia y Justicia un atento oficio dándole las gracias por la cantidad que ha concedido para la reparacion del templo de Santa Maria.

El Sepsis de Alcoy publica esta noticia: «Se nos dice que el alcalde de Sella, que en los primeros momentos de la invasion cólerica abandonó la villa, intentó regresar uno de estos últimos dias á ella, y como quiera que un grupo de vecinos armados se opuso á que entrara, parece que el alcalde intentó abrirse paso, revolver en mano; pero entonces los del grupo hicieron fuego, dejándolo cadáver, á consecuencia de dos balazos que le atravesaron el pecho de parte á parte.»

Un periódico de Palma refiere el siguiente horrible suceso:

«Con retraso ha llegado esta mañana el primer tren, procedente de Manacor, retraso debido á una sensible desgracia. Segun parece, ya el tren en marcha, al salir de la estacion de Inca, ha querido subir á uno de los coches el capitán del batallon reserva de aquel pueblo, D. Joaquin Penelo, que debia venir á Palma á recoger su familia, á pesar de los gritos del jefe de estacion para que no lo intentara; y al poner el pié en el estribo, lo ha hecho con tan mala suerte que, cayendo sobre la via en el espacio comprendido entre dos coches ha sido arrollado por los dos últimos y el furgon, que le han mutilado horriblemente.»

El juzgado se presentó inmediatamente para recoger los restos del infortunado capitán, que ha sido materialmente destruido por el tren.

A pesar de hallarse algo indispuesto, pasó ayer precipitadamente por Madrid, direccion á Asturias, el señor cardinal arzobispo de Toledo, con objeto de ir á visitar á su anciana madre, enferma á la sazón de algun peligro, y asistirle y cuidar la espiritual y corporalment en todo cuanto sea menester.

El eminente filósofo y docto cardenal, que se ha hospedado en las pocas horas de su estancia en la corte, en casa de su particular amigo el Sr. D. Pedro Franco, fué despedido en la estacion de partida por este y por algunos otros amigos suyos á cuyos odiosos llegó casualmente la noticia del viaje.

Deseamos el alivio de la virtuosa madre del primado de España.

Las magníficas preases que además del hermoso manto de la reina Mercedes, llevaba en la procesion Nuestra Señora de Atocha, y fueron depositadas inmediatamente despues de la funcion en el Banco de España, donde se hallan custodiadas, fueron: Primero, un collar que usó Carlos III; segundo, el toison que llevó Fernando VII; tercero, una gran cruz, tambien de Carlos III; cuarto, un precioso collar de ámbur que poseyó doña Isabel II; y quinto, una preciosa corona rastrillo, de inestimable valor, que mandó construir la citada magnánima reina doña Isabel II, exprofeso para la augusta Reina de los Cielos y patrona y protectora de la casa real de España, cuajada de brillantes y topacios, que, como los de las joyas anteriores, son de todos tamaños, y todos ellos finos y de un valor muy grande.

De La Andalucía de Sevilla:
«A noche era objeto preferente de animadas conversaciones en todos los círculos la solu-

La mañana del dia que siguió á los incidentes que ocupan los capítulos precedentes, Ovidio Soliveau, un poco antes de las once, llegó al restaurant de la calle de Saint-Honoré, donde almorzaba bastante ameno con Amanda, y pidió un cubierto al gusto de la joven.
Esta no se hizo esperar, alargó la mano graciosamente y le dijo al entrar en el gabinete particular.
—¡Almorcemos pronto... me muero de hambre!
—Todo está pronto.
Un camarero apareció en el acto con el almuerzo.
Amanda no habia exagerado su apetito. Se puso á devorar.
Ovidio apenas comia y parecia preocupado. La costurera le observaba á hurtadillas.
—¡Ah! querido barón, ¿que teneis?—le preguntó bruscamente.—No coméis, no bebéis, y estais no sé cómo... ¿Os sentís malo?
—No.
—Entonces ¿qué teneis?
—Me fastidio.
—¿Conmigo! ¿Qué galante! Gracias por el cumplimento!
—No es á vos á quien se dirige, pues no sois vos quien causa mi fastidio.
—¿Pues cuál es la causa?
—La monotonia de la existencia.
—Nada más fácil que romper esa monotonia.
—¿Cómo?
—Llévame á pasar algunos dias en el campo.
Al decir esto Amanda, cometa, sin saberlo, una grave imprudencia.
Ovidio disimuló, no sin trabajo, una sonrisa de satisfacion.
—No sois libre,—dijo.
—Pediré una licencia á mi patrona.
—¿Y os la concederá?
—Por un mes, no; pero de una semana, sí.
—Pues bien. Pedid esa licencia. Os llevo al campo por ocho dias.
—¿De veras?
—De veras.
—¿Cuándo partiremos?
—Esta noche, si queréis.
—No deseo otra cosa. Y adónde iremos?
—Donde queráis... Escoged el sitio.
—Cualquiera, con tal que sea á orillas del agua.
Tomareis un bote y nos pasaremos por el rio desde por la mañana á la noche. ¿Qué os parece Asnières?
Ovidio hizo un gesto.
—¡Demasiado cerca de Courbevois!—pensó.
—¿No os conviene?—preguntó la joven.
—No... va allí demasiada gente... aquello no es el campo... ¡el verdadero campo!
—¿Entonces, escoged vos.
—¿Conociis Bois-le-Roy?
—Perfectamente. En la linde del bosque de Fontainebleau, á orillas del Sena. ¿No teneis amigos en Fontainebleau?
—Simples relaciones comerciales. Allí estaríamos en completa libertad.
—Pues bien. Vamos á Bois-le-Roy. ¿Se halla allí cómoda vivienda?

—Despues de almorzar, tomare el tren y me ocuparé de ese detalle. Obtened la autorización de madama Agustina, haced las compras necesarias para ocho dias de vida campestre, y os esperaré en la estacion.
Al decir lo que precede, Ovidio abria su cartera y presentaba un billete de mil francos á la obrera.
—¿No venis á buscarme á Paris?
—¿Para qué? ¿Teneis miedo de viajar sola?
—¡No tal; y un viaje tan corto!
Ovidio consultó una guia de ferro-carriles. Convinieron es que Amanda partiria en el espreso de las cinco, y que Ovidio la esperaria en la estacion de Bois-le-Roy.
Ovidio acabó de almorzar y partió á fin de ocuparse de sus preparativos.
La joven se dirigió corriendo al taller, se presentó en el gabinete de madama Agustina y le dijo con acento lacrimoso y limpiándose una lágrima ficticia.
—Señora, acabo de recibir una carta de una de mis tias... ¡Se halla enferma y de peligro! Me dice, vaya á pasar algunos dias á su lado, y vengo á pedirles licencia por una semana.
Madama Agustina era muy buena para sus obreras.
No dudó de la veracidad de Amanda y respondió:
—Ciertamente, mi buena Amanda, no os impediré que cumplais un deber de familia.
—Os doy licencia por ocho dias.
—¡Gracias, señora! ¿Puedo partir hoy mismo?
—Sí, necesitáis dinero?
—¡Oh! no señora; tengo algunas economias que me bastan.
—Partid, pues, y ya sabeis que os espero dentro de ocho dias.
La obrera hizo sus compras y á las cinco y media tomaba el tren que debía conducirla á Bois-le-Roy.
Ovidio, al separarse de su compañera en el restaurant, se dirigió á su casa, preparó su maleta y colgó cuidadosamente entre dos camisas un frasco que contenia cierto licor traído de América y cuyos efectos ya conocemos.
Terminado esto, montó en un coche y partió para la estacion de Lyon.
Ovidio tomó un billete para el tren de las tres, y á las cinco llegaba á su destino.
Al salir de la estacion se dirigió al pueblo, situado en la falda de una colina, á cuyo pie corre el Sena.
Una posada de modesta apariencia, con la muestra de:

A LA CITA DE LOS CAZADORES,

se veia un poco antes de llegar á la poblacion.
—¡Podeis darme habitacion por una semana?—preguntó á la posadera, que le respondió:
—Por el momento no tenemos cámaras disponibles, pero hay á cien pasos un pabelloncito amueblado, en medio de un bosquecito que creo os convendra... ¿Queréis verlo?
—Desde luego estoy seguro de que me convendra admirablemente... Pero, ¿y las comidas?

—Podeis venir á almorzar y comer aquí, ó se os servirán en el pabellon, si queréis.
—Muy bien.
—El pabellon tiene vistas sobre el rio...
—Tambien necesitaré un bote.
—Tenemos seis y escojeréis el que más os agrade.
—Perfectamente! Ahora se trata de preparar la comida...
—¿Para el señor solo?
—Para dos personas.
—¿A qué hora?
—A las ocho.
—Decídmelo lo que queréis. Con tal que no pidáis cosas extraordinarias, quedareis satisfecho.
—Pues bien, una marinesca, un frito, un pollo, legumbres, frutas y café.
—Todo estará pronto para las ocho. Ahora haré que os acompañen al pabellon y que os lleven la maleta...
—Bueno.
La posadera llamó á una criada y le dió orden para que acompañase al viajero.
El pabellon era una pequeña construccion compuesta solo de un piso bajo dividido en cuatro piezas, un comedor, dos dormitorios y una cocina, muy aseadamente amueblado.
Ovidio guardó la maleta en un armario, cuya llave tuvo cuidado en retirar y meterse en el bolsillo.
—Podeis preparar las camas,—dijo á la criada.
—Sí, señor; no tengais cuidado, que todo quedará en orden.
Soliveau volvió á la posada en donde estaban ya preparando la comida.
Pidió lo necesario para escribir, y sentándose á una mesa cerca de una ventana, trazó las siguientes lineas:

«Mi querido primo:

He venido á pasar unos dias de campo en Bois-le-Roy, con cierta persona. Si me necesitais, escribete ó telegrafía al baron Arnoldo de Reiss, á la posada de *Los Cazadores*. Siempre tuyo,

OVIDIO.»

Puso á la carta el oportuno sobre, á Pablo Harmant, en Courbevois, llamó á la posadera y le dijo:
—Señora, me llamo el baron Arnoldo de Reiss; no olvidéis este nombre.
—No lo olvidaré, señor,—respondió la buena mujer inclinando con respeto.
—Espero en el espreso una señora que pasará ocho dias en mi compañía. Si llegan algunas cartas ó partes telegráficas, me los entregareis solo á mi.
—Está muy bien, caballero; así lo haré.
—¿Dónde está el correo?
—En el alto del pueblo; pero si queréis echar alguna carta, podeis hacerlo en el buzón de la estacion, que está mucho más cerca.
—Gracias.

II.

Ovidio se dirigió á la estacion á la que llegó en pocos minutos y echó la carta en el buzón.
Aun faltaba una hora larga para la llegada de Amanda.
El bosque de Fontainebleau, en cuyos lindes se hallaba, le ofrecia un paseo agradable.
Ovidio penetró por una de sus calles paralelas al camino que sigue el trazado de la linea férrea.
Apenas dió cincuenta pasos, al llegar á un cruce de calles, vió un grupo de cinco personas sentadas en el cesped al pié de una añosa encina.
En el centro del grupo se hallaba un hombre cuyos cabellos blancos como la nieve, y piel apergaminada surcada de arrugas atestiguan su avanzada edad.
Era, en efecto, un octogenario, vigoroso aun, de mirada penetrante, de miembros delgados pero capaces de sostener el peso de su cuerpo con el socorro de un grueso baston que tenia entre sus piernas.
A su derecha estaban una mujer de unos cincuenta años y dos jóvenes de diez y ocho la mayor y de diez y seis la menor.
A su izquierda un hombre de cuarenta y ocho años, afeitado por completo y vestido correctamente de negro. Fisonomia de abogado ó de médico, y en efecto, era este último.
El anciano hablaba lentamente, y los otros le escuchaban con religiosa atencion.
Ovidio se acercaba.
Cuando estuvo cerca del grupo, la voz del octogenario hirió distintamente su oido, se estremeció ligeramente y se detuvo fijando su mirada en el anciano.
Este tiempo de parada hizo llamar al viejo, que á su vez miró al recién llegado; pero la edad habia debilitado su vista, y apenas le vió como á través de una niebla.
Ovidio saludó y continuó su paseo.
—¡Es extraño!—se decía alejándose—¡esa voz no me es desconocida, y la he oido ya en alguna parte!... Tambien estoy seguro de haber visto ese rostro; ¡pero dónde?... ¡Y tampoco me es desconocido ese caballero de levita negra y corbata blanca, á menos que mi memoria no me engañe!...
Y siguió cavilando y esforzándose por coordinar sus recuerdos.
Volvamos al grupo.
El médico era ahora el que tenia la palabra.
—Asi—decia,—en 1861 os embarcasteis en Londres en el vapor-correo *Lord Mairé*, con rumbo á New-York.
—A fines de setiembre—replicó el anciano;—me acuerdo como si fuera ayer. Habia conseguido mi retiro y contaba mis sesenta años. Fuí á reunirme con mi hijo, y alli estuve unos diez y seis años; pero se apoderó de mi la nostalgia del país y me vine á Bois-le-Roy con mi hijo y mis nietecitas, que son para mi todo en este mundo.
La casualidad produce singulares encuentros—dijo el médico.—¿Quien habia de decir que nos embarcamos en el mismo buque?

cion que tendria el conflicto surgido en esta capital, con motivo de la cuestion sanitaria. Inútil parece consignar que todos los ánimos se inclinan al lado del Sr. Hoyos y corporaciones dimisionarias, para aplaudir su actitud digna y enérgica.

Tendencia que predominaba sobre todas, era negarse en absoluto a desempeñar cargo alguno, sea de la clase que fuera, en las presentes circunstancias, mientras no se diera satisfacción al honrado pueblo de Sevilla, restableciendo las precauciones sanitarias, que con contentamiento de todos, estaban puestas en práctica.

Dice un diario ministerial de Sevilla: «Apena el ánimo la situación peligrosísima en que se halla la ciudad a consecuencia de los últimos sucesos, que no es tiempo aun de juzgar imparcialmente, dada la ofuscacion de los espíritus y el triunfo momentáneo de las ideas y procedimientos que conducen inevitablemente al desorden y a la anarquía.»

Parece que los padres Jesuitas han abandonado el convento de los Jerónimos de Murcia, llevándose el mobiliario y equipo, y quedando en él uno solo para hacer entrega del edificio a quien correspondiera, habiendo suspendido las obras que se hacían.

La situación de Granada continúa siendo grave, si bien se advierte algún descenso en la epidemia.

El gobernador civil, Sr. Pons, ha tomado varias disposiciones importantes y a pesar de hallarse invadido, da órdenes para que continúe el saneamiento de los barrios más infestados, reanudando sus propósitos todas las autoridades.

El cuerpo médico hace esfuerzos sobrehumanos para atender a tantos coléricos como demandan sus servicios.

Los demás funcionarios del orden judicial, de Hacienda, Gobernacion y Fomento, están al frente de sus puestos cumpliendo con heróico.

Aunque el vecindario se halla impresionado con esta catástrofe, el ánimo no decae y se llevan a cabo actos de abnegacion y de valor.

Muchos granadinos contribuyen con su peculio a la suscripcion general.

El señor obispo y el clero no se dan punto de reposo y su conducta está mereciendo el aplauso de la opinion.

Causa horror ver el camino del cementerio.

Largas filas de cortejos fúnebres y de carros cargados de cadáveres atraviesan constantemente aquel sitio.

Aunque se remedia mucho, puede asegurarse que hay hambre y no poca miseria.

Los periódicos locales parece que se han juramentado para ocultar la inmensa desgracia porque atraviesa aquella hermosa ciudad. Se conoce que despues de la catástrofe de los terremotos, aun reciente, los periodistas no se atreven a desplegar sus labios ni a dejar correr su pluma para manifestar sus sentimientos a la vista de tan terrible azote. Solo se afanan los periódicos locales por ayudar con su poderoso esfuerzo a las autoridades para que las medidas sanitarias no se interrumpieran y para que se alivien las mayores desgracias.

Granada merece toda clase de protección en los momentos actuales porque viene siendo tan cruelmente castigada.

En Arenas (Málaga), mueren algunas personas de hambre.

Las autoridades hacen cuanto pueden en favor de la clase necesitada.

El alcalde de Nerja, en una extensa comunicacion recibida en el gobierno de Granada, participa que la situacion por que atraviesan las clases proletarias de aquel pueblo es por demás aflictiva, debiéndose esta calamidad a la plaga filoxérica que ha destruido completamente aquellos viñedos.

La asociación de fabricantes de hierro y acero de Alemania ha dirigido una circular a todos sus miembros proponiéndoles la celebracion de una exposicion metalúrgica en Berlin para el año de 1888.

El célebre novelista Emilio Zola se halla actualmente en Mont-Dore, despues de haber terminado en Paris, en colaboracion con William Bushan, un drama en que se desenvuelve el argumento de su novela *Germinal*.

Ayer terminó en la iglesia del vecino pueblo de Vallecas la solemne novena en honor de San Roque, con la procesion de las imágenes de Nuestra Señora de la Torre, el Santísimo Cristo de la Salud y el glorioso San Roque, recorriendo las principales calles de dicha villa.

El sábado predicó el párroco D. Remon Laredo, y ayer por la tarde el doctor don Santiago Pastor, elocuente orador sagrado y canónico de la santa Iglesia catedral de Toledo.

Por iniciativa del señor rector de la parroquia de Vallecas, se ha establecido en este pueblo un hospital de 12 camas con carácter permanente.

Los recursos necesarios se han arbitrado por suscripcion entre varios vecinos de Vallecas.

Creíase por algunos, dice *El Liberal*, que en el banquete de Caiera, se haria alguna declaracion importante, pero ni el señor Montero Rios, ni el marqués de la Vega de Armijo, han salido, en sus respectivos brindis, de esas generalidades que a nada comprometen, aun siendo tantos y tan importantes los sucesos actuales.

Dice *El Noticiero* que el señor conde de la Romera está aun gravemente enfermo. Su fuerte naturaleza lucha con la enfermedad terrible que súbitamente le atacó hace dos días. Es alta, intensa la fiebre; la postracion grande. Sin embargo, el médico celosísimo que asiste con esmero al enfermo, el Sr. Cisneros, confía en que a seguir la dolencia la marcha anoche iniciada, se conseguirá la salvacion del fundador de aquel diario.

Un modesto obrero, D. Victoriano Arnaiz, que tiene taller de encuadernaciones en la calle de los Abades, núm. 8, se presentó ayer en el hospital de coléricos, haciendo presente su deseo de adoptar como hijo cualquier niño que quede huérfano en este establecimiento.

Actos tan generosos merecen todos nuestros aplausos.

Telegramas de Suakin, que acaban de llegar al War Office, comunican la importante noticia de que Osman-Digma ha huido a Kordofan, en el interior, llevándose consigo a su familia y sus tesoros.

La mayor parte de los jefes insurrectos que estaban a sus órdenes se han sometido.

Los demás siguen el ejemplo de Osman-Digma ó anuncian igualmente su sumision.

En vista de estas noticias dáse aquí como terminada la guerra en aqueñ país del Suda.

Así se lo comunican a un periódico de la mañana.

El presidente de la Asociación Benéfica de Socorros del distrito del Centro, ha recibido la siguiente comunicacion de San Juan de Luz, fechada el día 14 del actual: «Muy estimado amigo nuestro: Del ánimo de uno de los madrileños aqui residentes (no recordamos cuál) ha surgido el deseo de que enviáramos a Madrid un modesto tributo de caridad sin perjuicio de las cantidades que ahí pudiéramos entregar por otros conceptos. Hemos realizado en muy pocos días nuestro propósito, prescindiendo de rifas, reuniones y fiestas, que juzgáramos poco compatibles con el estado actual de nuestro país y de nuestro espíritu, y hemos abierto sencillamente una suscripcion, á la cual han contribuido con igual espontaneidad y con el mismo gusto casi todos los habitantes de Madrid á quienes tuvimos ocasion de dirigirnos.

Escasa resulta, sin embargo, la suma recaudada, pero debe considerarse que ni son muy numerosos los suscritores, ni puede exigirse que contribuyan para la capital los muchos españoles aqui reunidos que proceden de ciudades y comarcas más castigadas por el cólera que Madrid, los cuales, ahora mismo, se afanan por arbitrar con medios más indirectos recursos para sus respectivas provincias.

Algo habiamos hecho, sin embargo, si las demás residencias donde acuden los madrileños en el verano secundan las indicaciones de la prensa y dejan como deseamos muy empobrecido este primer ejemplo.—Gaspar Nunez de Arce.—Pío Gullón.»

La cantidad recaudada ha ascendido á la suma de 1440 pesetas, y autorizada la junta directiva de la asociación benéfica de Socorros del distrito del Centro para distribuirla, ha determinado entregar á cada uno de los diez distritos ciento cuarenta y una pesetas; igual á la suma recibida.

La temperatura se sostiene invariable en Madrid.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba á las siete de la mañana 24 grados centígrados, 33 á las doce y 38 á las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 17 DE AGOSTO.

Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: **Paris, 17.** Apertura de la Bolsa hoy: 4 por 100 exterior español, 87-43. **El Cairo, 16 (noche).** Los sudaneses se han insurreccionado en Kartum el 26 de julio; han saqueado el tesoro y han asesinado al tesoroero. El kalifa, llamado Abdullah, y sus principales tenientes, que han querido reprimir la insurreccion, han sido asesinados tambien. **Marsalla, 17.** Se registraron ayer en esta ciudad 27 defunciones á consecuencia del cólera. **El Mans, 16 (noche).** El público que ha asistido hoy á la inauguracion del monumento dedicado á la memoria del general Chanzy, ha aplaudido al oficial del ejército ruso y ha gritado: «Viva Rusia!» Esta manifestacion es muy significativa.

Paris, 17. Le *Intransigent* publica esta mañana un articulo amenazando la vida del príncipe de Gales para vengar la muerte violenta del antiguo periodista francés Olivier Pain. **Rio Janeiro, 17.** El ministerio, derrotado en la Cámara de diputados, ha presentado la dimision. **Paris, 17.** Le *Intransigent* dice que desca conocer las señas de Paul y Angulo. **Roma, 17.** Los periódicos italianos de esta capital dicen que los planos de defensa marítima de Italia se han vendido al extranjero, y que dos franceses han sido reducidos á prision.

Nueva-York, 17. The *New-York Times* publica un telegrama fechado ayer en Filadelfia, anunciando que las Cámaras de Comercio piden se convoque en setiembre de 1883 un Congreso americano para tomar las medidas necesarias al desarrollo del comercio y de la industria. **Roma, 17.** El Vaticano ha decidido establecer relaciones diplomáticas con el imperio chino. Ha sido reducido á prision el corresponsal de un periódico católico. Esta prision ha producido cierta sensacion en Roma. **Berlin, 17.** La *Gaceta*, de Francfort, publica una carta pesimista del Congo, declarando ilusorias las esperanzas en el porvenir de aquella parte del Africa.

A las dos de la tarde de ayer pasaba un hombre pobremente vestido por la calle de Santa María, frente a la puerta de las cocheras del señor marqués de Bogaraya, cayéndose de repente al suelo, echando espuma por la boca y retorciéndose con frecuentes calambres.

D. Angel Monares, que pasaba á la sazón por aquel sitio, se lanzó en socorro del enfermo, sin aprension de ningún género, sosteniéndolo en sus brazos, hasta que llegaron el guardia municipal número 390 y el de orden público núm. 372 que le prestaron los primeros auxilios, así como el médico del registro civil, D. Emilio Jaramillo, sin lograr hacerle recobrar el conocimiento. Una vecina de la calle sacó una taza de té con rom que no pudo administrarse al paciente, efecto de su estado. En esta situacion, y sin poder cojer el guardia municipal dos mozos de cordel para conducir al enfermo, pues huían de él cuando se les acercaba, se envió por un coche de alquiler, cuyo conductor, al llegar y ver para qué se le quería, se resistió á llevar al paciente á la casa de Socorro, reyerta á la que puso fin el Sr. Monares, pagándole con esplendidez su servicio, el cual tenia obligacion de prestar gratuitamente. El proceder, tanto de los guardias citados, como del vecindario y de los señores que intervinieron en el suceso es digno de publicidad.

El Progreso correspondiente al día de hoy ha sido denunciado.

Respecto á la cuestion de las Carolinas, y de los derechos de España, que aún hay entre nosotros periódicos que, aunque vergonzosamente, tratan de ponerlos en duda, conviene advertir, según la *Epoca* recuerda, que el mismo gabinete inglés, tan luego como se iniciaron en las conferencias de Berlin los asuntos de Océania, pidió a nuestro gobierno que hiciera un acto ostensible de sus derechos sobre el indicado grupo de islas, á fin de alejar todo género de dudas y evitar complicaciones en lo sucesivo.

Y dicho esto, poco ó nada hay que añadir á los que tenemos dicho sobre el asunto de las Carolinas, como no sea que llamemos la atencion de nuestros colegas de todos matices sobre lo perjudicial que sería el que en tal materia no apareciese unánime el criterio de la prensa y de la opinion pública española.

Pretender hacer de la intromision alemana en las Carolinas un cargo para el gobierno actual, sería una insensatez, cuando el ministerio Cánovas es el primero que, tras tantos siglos de abandono, decidió la ocupacion material de aquel territorio, consignó para ello un crédito en los presupuestos y envió una expedicion encargada de realizar este propósito, cuya suerte aún ignoramos.

Que los alemanes han declarado su protectorado sobre aquella posesion española, es innegable; que nuestro gobierno, en cuanto lo supo, formuló la oportuna é inmediata protesta, es sabido.

De esperar es, y Alemania no se niega á ello, que ésta examine nuestro derecho y desista de su empresa; pero esto, al punto a que han llegado las cosas, exige un litigio diplomático, la produccion de múltiples documentos y un debate internacional que no se improvisa; es más, que aún no está ni puede estar iniciado a fondo.

Hay, pues, que desechar toda impaciencia, robustecer al gobierno consignando la unanimidad del sentimiento nacional en la materia y fiar en nuestro buen derecho, en el celo de los que están encargados de defenderlo lo que no puede ponerse en duda y en la justificacion de una potencia que se dice nuestra amiga para que tenga desenlace satisfactorio este desagradabilísimo incidente.

Todo lo que sea obrar en otro sentido y escribir á la ligera sobre el particular, será contraproducente y resultará antipatriótico.

Con esto quedan contestados los violentos ataques y los injustos cargos que, sin la calma necesaria en tan delicado asunto, hacen *El Día* y *El Resúmen* al gobierno conservador, único que se ha ocupado de los asuntos coloniales, desatendidos antes por completo.

Han quedado arreglados en Buitrajo los lavaderos provisionales de aguas del Lozoya.

En todo el valle no ocurre novedad.

Ha sido recuperado el reloj que le fué sustraído al Sr. Lopez Quiroga, teniente de alcalde del distrito de Palacio, durante la procesion que anteaño se verificó en la iglesia de San Marcos.

Al Sr. Tárrago, jefe del negociado de estadística del Ayuntamiento, le han sido estafadas en su domicilio cien pesetas de una manera original.

Presentase en su casa un individuo de no mal aspecto, vistiendo un uniforme de portero ú ordenanza del Ayuntamiento, y manifestó á la esposa de nuestro amigo que iba de parte de aquel á que le diera veinte duros que en la oficina necesitaba. Creyó de buena fé la señora el recado, entregando dicha cantidad en el acto.

Cuando por la tarde regresó á su casa el Sr. Tárrago, se enteró del caso y de la pérdida sufrida.

Avisamos á nuestros lectores para que no sean víctimas de estafas parecidas.

En los días 14, 15 y 16 han sido enterradas en los cementerios sacramentales 84 personas.

En el municipal 407 y 3 fetos. De cólera morbo 46.

El gobernador de Teruel está gravemente enfermo de la epidemia reinante.

Segun leemos en la prensa de Cartagena, al incansable celo del diputado á Cortes Sr. Togados se debe que el gobierno haya mandado á aquella poblacion 10000 pesetas del fondo de calamidades.

Obligados a reflejar las impresiones de los círculos políticos y no políticos, cumple á nuestra imparcialidad declarar que en todas partes ha sido objeto de general desaprobacion la carta que anoche publicó el *Resúmen*, remitida desde Granada por uno de los redactores.

La prensa, en el asunto concreto de la visita del Sr. Roda á Granada, y la opinion pública, ambas de acuerdo, han reconocido que el estado de aquella hermosa capital es desesperado, que el abandono del Ayuntamiento rayaba en lo inconcebible, y que el director de Sanidad hasta se escedió con su larga permanencia allí para dejar montados los servicios que las circunstancias exigen, y que debieron haber sido planteados con más anticipacion y mejor acuerdo por la corporacion municipal.

Y sentado esto, fiel reflejo del parecer de todos, debemos rebatir ciertas afirmaciones del colega, perfectamente asesorados de la verdad.

¿Quiere, ante todo, detallar el redactor del *Resúmen* qué esfuerzos típicos y heroísmos personales son los realizados por el Ayuntamiento?

Porque sería curioso el trabajo.

El Sr. Roda, lejos de hacer desprecio del alcalde, estimuló el celo del Ayuntamiento para que cumpliera como el caso exigia; pero ¡es suya la culpa, si jamás se encontraba á su lado en los sitios del peligro? Y despues de visto esto, ¿ha de hacer politica izquierdista en favor del Ayuntamiento, aunque perezca Granada?

Se hospedó en casa del Sr. Bolivar, porque es su amigo de siempre, porque en su casa habia parado otras veces, y porque el Sr. Bolivar acababa de perder á dos de sus hijas, victimas del cólera, y rehusar su ofrecimiento, hubiera acusado descortesia y temor en el Sr. Roda.

Claro está: si el director de Sanidad, entre optar por la salvacion del Ayuntamiento ó la de Granada, se ha decidido por lo último, ¿cómo ha de parecerle esto bien al Ayuntamiento, que ni encontraba médicos que se prestasen á servir á sus órdenes, ni Diputacion que quisiera entenderse con él, ni era partidario de visitar barrios infestados, ni de suministrar los socorros, ni de cumplir, en una palabra, con su deber, ni cómo tampoco ha de parecernos bien esto á las personas que lo patrocinan?

El celoso teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Pío, siempre atento á las indicaciones de la prensa para el buen servicio público, al tener conocimiento de los abusos que hemos denunciado cometidos en la plaza de Isabel II y calle de Campanones, ha ordenado, bajo la más estricta responsabilidad, que un guardia municipal se sitúe en dicha plaza durante toda la noche, á fin de evitar que se convirtan en dormitorio y algo peor los dinteles de las puertas del teatro Real.

Si el jefe de seguridad ordenara que una pareja inspeccionase tambien dichos sitios, los vecinos de dicho barrio se lo agradecerían.

Como por el contenido de varios sueltos publicados en los periódicos sobre medidas de desinfeccion adoptadas en la Inclusa y Colegio de la Paz de esta corte, á consecuencia de los casos de cólera que hace días se presentaron, pudiera suponerse que estos fueran debidos á impericia ó negligencia, en la adopcion de las medidas preventivas por parte del médico de dichos establecimientos, nos cumplémosle constar en pró de la justicia, que *muchos antes* de que hubiera caso alguno (desde que se declaró oficialmente en Madrid la epidemia reinante), se dispusieron por el médico de dichos asilos, de acuerdo con el director, y se llevaron a cabo escrupulosamente los medios convenientes profilácticos aconsejados por la ciencia.

¡Hacemos con gusto esta relacion.

Entre los varios decretos puestos á la firma de S. M. hay uno referente á:

Los cuerpos facultativos de la armada, que esclarece por completo las dudas á que pudo dar lugar la disposicion recientemente tomada unificando el sistema de enseñanza.

Segun hemos podido averiguar, los cuerpos de ingenieros y artillería de marina continuarán desempeñando los mismos servicios que les estaban encomendados, sin otra alteracion para lo sucesivo que la que se desprende del sistema de enseñanza.

Esta tarde, despues de cerrada nuestra edicion de provincias, recibimos de nuestro servicio particular el siguiente TELEGRAMA: Teruel, 17 (12.5 tarde).

La señora del gobernador civil de la provincia continúa en el mismo estado de gravedad.

La epidemia tiende á decrecer, pero se repiten los casos fulminantes.

Sucumben muchos de los invadidos anteriormente.

El comercio y la industria paralizados.—C.

Esta tarde se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama: Granada, 17.

La guarnicion de Granada se componia de 1338 individuos, de los cuales 139 han sido invadidos, habiéndose curado 42. Han fallecido 36.

Resulta que las invasiones alcanzan á uno por 100 y á un 2 por 100 las defunciones.

Han quedado cubiertas las aguas del hospital de coléricos por el cuerpo de ingenieros, con tablazon que tenia para otras obras.

Todos los servicios sanitarios están admirablemente atendidos, y esto explica que la epidemia haya hecho en las tropas menos estragos que en la poblacion.

Es verdaderamente crítica y angustiosa la situacion de los oficiales casados que viven en los barrios, pues en ellos se ceba más la epidemia.

Últimas noticias sanitarias: Valencia.—Durante las últimas doce horas se han registrado dos invasiones en la capital.

Segovia.—Capital, cinco invasiones y dos fallecimientos durante igual periodo de tiempo.

Hemos sabido, con verdadero pesar, que el señor director de Beneficencia y Sanidad ha tenido que guardar hoy cama, por prescripcion facultativa, con motivo de verse atacado de la enfermedad reinante, contraida, sin duda, en su reciente viaje á Granada, y quizá por las fatigas de su difícil cargo, cuyas atenciones no le permitan un solo momento de descanso.

Hacemos votos por que desaparezca pronto el peligro en que se halla el señor Roda.

El señor director de Sanidad estaba á las cinco de la tarde muy mejorado, habiéndose iniciado un copioso sudor.

El alcalde Sr. Bosch ha reunido esta tarde en su despacho á todos los inspectores de policia urbana, haciéndoles entender la absoluta necesidad de la más esquisita vigilancia en todo lo que tienda al mejoramiento de la salud pública; que inmediatamente que en la demarcacion de cada uno ocurriese una invasion colérica, se avise por teléfono al ayuntamiento; que se visiten todos los días las casas de vecindad y habitaciones reconocidamente insalubres, denunciando cuanto lo merezca á su autoridad, para ser inmediatamente corregido.

Estas y otras medidas relacionadas con la limpieza, riegos y barrido de calles, y las visitas y vigilancia en las plazuelas, han motivado dicha llamada. Los inspectores han asegurado que estas órdenes se cumplirán en todas sus partes y las harán cumplir á los guardias á sus órdenes.

Como continuacion de nuestra noticia referente á la reorganizacion del arma de Caballería, podemos hoy manifestar que los cuatro regimientos activos que se forman se denominarán de Galicia, Balaares, María Cristina y Vitoria, tomando la numeracion correlativa del 25 al 28; y los puntos donde han de organizarse, son: los dos primeros en los que se hallan los escuadrones que sirven de base, y los otros dos en Ciudad-Real y Alcalá.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra se suspenda por ahora, é interin subsistan las circunstancias por que está atravesando la mayor parte de la península, la concentracion de los alumnos en las academias militares, cuyos cursos en las mismas quedan en tal situacion hasta que en vista del giro que tome la cuestion sanitaria pueda providenciarse en consecuencia.

Ha corrido el rumor de que se encontraba enfermo el Sr. Sagasta. No tiene fundamento serio semejante version.

El conde de la Romera continuaba esta tarde en un estado relativamente satisfactorio.

La comision de presupuestos del Ayuntamiento con audiencia de los señores regidores sindicos y el alcalde Sr. Bosch, se reunirán antes de llevar al Ayuntamiento, á que se discuta en sesion el proyecto de presupuesto nivelado para el corriente ejercicio. Atribuyese gran importancia á esta reunion.

El alcalde de Madrid Sr. Bosch, ha celebrado hoy con el señor ministro de Hacienda una larga entrevista, acerca de la cual se guarda la mayor reserva.

En el teatro de la Alhambra tendrá lugar mañana, martes, una magnifica funcion á beneficio de las familias victimas del cólera del distrito de Buenavista. Dicha funcion será patrocinada por la junta de Beneficencia y Sanidad del distrito antedicho.

La empresa ha cedido gustosa los productos de la funcion en beneficio del objeto á que se destina.

Las obras elegidas son: *Filippo*, *¡Eh! la plaza!* *La Diva* y *Los Carboneros*, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía y el director D. Julio Ruiz.

La Villa del oso, estrenada con gran aplauso hace pocas noches en el teatro Felipe, llama más cada día la atencion del público que en constante hilaridad repite los lindísimos números musicales que tiene, y aplaude los oportunos chistes de que está sembrada la obra y los nuevamente introducidos estos días, que son de verdadera gracia y oportunidad.

Entre de breves días, en dicho teatro tendrá el público lugar de aplaudir otra chispeante y delicada partitura de Offenbach, que, como la de *La Diva* que allí se está representando, se hará popular.

Noticias de Guerra: Se ha concedido el retiro á los coroneles de infantería D. Francisco Vicario y D. José Zavala, y á los comandantes don Juan Lagunillo y D. Francisco Ceruti.

Ha sido nombrado primer vigia de la fortaleza del Hacho (Ceuta) D. Rafael Gonzalez.

concedido el reemplazo al te-

niente coronel de infantería D. Manuel Tejera, y licencia por enfermo al coronel D. Miguel Roldan y Lopez.

—Ha sido aprobado el nombramiento de segundo cabo interino de la capitania general de Cuba hecho á favor del mariscal de campo D. Francisco Acosta.

—El comandante D. Ladislao de Vera ha sido nombrado gobernador politico-militar de Antique (Filipinas).

En Biarritz y en Bayona están celebrándose rogativas por la salud de España.

En el *Star and Garter Hotel*, de Richmond (Inglaterra), se ha celebrado la semana pasada el vigésimo séptimo aniversario de uno de los acontecimientos más notables del siglo: la colocacion del primer cable trasatlántico.

Cyrus Wm. Fiedt, un comerciante americano, concesionario por el gobierno de Terranova del cable de Irlanda á los Estados- Unidos, ofreció un banquete á más de doscientas personas, que con su inteligencia, su fortuna ó su influencia tuvieron participacion en la empresa telegráfica juzgada mucho tiempo y por muchos como visionaria. A este banquete asistió un español, que ha venido á Europa desde los Estados- Unidos el último mes de junio.

Con objeto de averiguar si era un hecho real la elevacion progresiva de algunos terrenos con relacion á la superficie del mar, se hicieron en 1790 á lo largo de las costas de Suecia una serie de marcas ó señales que fueron renovadas en 1891 y últimamente en 1884. De las frecuentes observaciones hechas y de los datos reunidos de todas ellas, resulta que en el transcurso de 134 años, la parte Norte de Suecia se ha levantado dos metros 10 centímetros, obedeciendo la elevacion gradualmente hacia el Sur hasta llegar á Bornholm, en donde se encuentra un punto que permanece al nivel que tenia á mediados del último siglo.

Durante el mismo período de 134 años, ha sufrido un descenso constante la costa que, por la parte Sur, limita el mar Báltico.

El alcalde Sr. Bosch ha mandado cerrar inmediatamente los lavaderos clandestinos siguientes:

Yeseras de Seco; Ronda de Valencia, núm. 27; Arroyo Abroñigal, puente de las Ventas; detrás del hospital de Valhermoso; Huerta de la Campana, arroyo de San Bernardino.

En los demás lavaderos se ejerce una vigilancia grande por los Sres. Regidor Jimenez y Ramirez Basean, concejales delegados á este efecto por el señor alcalde.

En cuanto tuvo anoche noticia el señor Bosch del nuevo caso de cólera ocurrido en la calle del Amparo, se personó en la casa en que habia ocurrido, dictando enérgicas medidas para una fuerte desinfeccion que practicó el laboratorio químico municipal. Hoy ha continuado el alcalde de Madrid visitando en sus casas á los atacados y facilitando recursos para su mejor tratamiento.

En las últimas 24 horas que han terminado á las doce de la mañana, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 65 accidentes; 30 graves, 5 de pronóstico reservado y 30 leves. Del cólera, 6.

El Sr. D. Javier Muguiro ha entregado hoy al Sr. Bosch mil pesetas para contribuir á los gastos á que puedan dar lugar las medidas sanitarias.

A las tres de la tarde se reunieron en consejo los ministros y lo dieron por terminado á las seis, hora en que se facilitaron á los periodistas las siguientes noticias:

«Se ha tratado de un decreto referente á la orden de San Juan de Jerusalén, con objeto de incorporar los caballeros españoles al gran maestre, que reside en Roma.

Se ha acordado publicar y convocar concurso para la construccion del ferrocarril central de Cuba.

Se ha dado cuenta de un decreto acerca del servicio de los artilleros de la armada y se ha examinado el estado sanitario del país, las medidas adoptadas por las autoridades en poblaciones pequeñas, para reprimir excesos sanitarios.»

Lo que precede es la version oficial.

Despues de terminado el Consejo hemos oído asegurar en los círculos políticos que habia quedado acordada en principio una combinacion de gobernadores, que no alcanza á más de tres ó cuatro provincias, y bajo la base del gobierno civil de Soría.

Que se habia deliberado ampliamente sobre la cuestion de consumos y especialmente en cuanto atañe al Ayuntamiento de Madrid, al cual parece que se le autorizará para crear arbitrios que le produzcan tres millones de pesetas, cantidad necesaria para saldar el déficit, si no han de resentirse los servicios públicos.

De la salida de Cádiz de los buques de guerra *Vulcano* y *Lagasi* que llevan á bordo á las autoridades de Canarias y fuerzas de desembarque.

De la reclamacion de Francia por la cuarentena impuesta a las procedencias de los puertos del Mediterráneo del vecino país, reclamacion infundada puesto que España ha impuesto siete días de cuarentena, como los han impuesto Italia y Portugal, sin contar Austria y Rusia, que hacen sufrir á dichas procedencias diez días, tres más que España;

Del curso que lleva la epidemia y de la actitud de algunas autoridades; de órdenes públicas y de otros asuntos de interés indiscutible.

Hasta la hora de cerrar esta edicion ya registrados en Madrid 24 invadidos del cólera, 13 hombres y 11 mujeres, habitantes en las calles de Pelayo, camino alto de Vicalvaro, San Antonio (barrio de la Algorria en la Plaza de Torres), plazuela del Lavapiés, Glorieta de Bilbao, Peña de Francia, Amor de Dios, Jorge Juan, paseo del Prado, Amparo, Jospuán, Carriñares, Segovia, Amanial, Orden, carretera de Aragon, cuesta de Arneros, callejon del Alamillo, costanilla de San Vicente, Fuencarral, carretera de Andalucia, Aluana é Isabel la Católica.

Han fallecido 14: seis de los invadidos hoy (tres mujeres y tres hombres), y ocho de días anteriores, dos hombres y seis mujeres, habitantes en las calles de Herminosa, Candil, Provisiones, Puente de Vallecas, portillo de Gijilomo, Aguila, Mira el rio y hospital Provincial.

En una hora se decía en los círculos políticos que tal vez dentro de breves días se concedería licencia para venir á Madrid á nuestro ministro en Alemania, señor conde de Benomar.

Dícese entre los aficionados que los escapados ajustados en Madrid para el año

2008 Ministerio de Cultura

próximo serán Frascuelo, Cara-ancha y Mazzantini. El G. llo toreará la mayor parte de las salidas de estos.

Noticias de Mar na: El capitán de fragata D. Emilio Soler ha sido nombrado comandante de marina de Ponce (Puerto-Rico) y de Cartagena D. Rafael Llanos.

El teniente de navío D. Pedro Mercader, ha sido destinado a la escuadra.

Se ha dispuesto que todos los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la armada que lleven más de seis años desempeñando destinos en Madrid, sean relevados.

Se ha concedido autorización para calar una almadraza en San Juan de los Tenorios.

Se van a remitir á Cart gena las cañales y demás pertrechos del crucero Conde del Venadito.

Ha sido nombrado primer contra-maestre del arsenal de Cartagena, don Francisco Rives.

El comisario de marina D. José Saavedra, ha sido nombrado vocal de la junta encargada del reglamento de transportes marítimos.

El contador de navío D. Juan Ozalla, ha sido destinado á la dirección de Contabilidad.

Se ha recomendado á las autoridades de marina de Cartagena el pronto despacho del avaluó de los buques inútiles.

En el arsenal de Cartagena se admitirán en lo sucesivo peones en vez de presidiarios.

Esta mañana se arrojó desde el piso de la casa número 32 de la calle de Santa E. gracia, un individuo, zapatero de oficio, el cual falleció á los pocos momentos.

En la calle del Pez fué atropellado por un carruaje un caballero, que resultó con dos graves heridas en la cabeza.

Por olvido no consta en el circular que ha repartido la Junta de socorros del barrio de la Concepción, entre otros, el presidente de la comisión de arbitrios, D. José López García, y los vocales D. Tomás de Castro, P. Rafael Otero, D. Juan Plaza, D. Antonio Suarez, D. Gregorio Gomez, D. Fernando Lafuente y D. Juan Mirillo; personas todas que desde el primer momento han manifestado un decidido interés para coadyuvar á los propósitos de la junta.

Tenemos una satisfacción singularísima en consignar que la marquesa de Peñafuente, única curadora de la Inclusa y Colegio de la Paz que permanece en Madrid, asiste diariamente á dichos establecimientos, pasando largas horas al lado de las accedidas, para enterarse por sí misma de las precauciones y medidas que se adoptan para evitar la invasión cólera.

Por el ministerio de la Gobernación han sido aprobadas las propuestas remitidas del gobernador de Valencia, recompenando los servicios prestados durante la epidemia, á las personas que mas se han distinguido en tan crueles circunstancias.

A D. Cándido Soldevilla, delegado del gobernador, honores de jefe de Administración: á D. Constantino Gomez, director del cuerpo de Higiene y salubridad municipal, cruz de epidemias de segunda clase; á D. Vicente Rica, visitador de la provincia, igual distinción; á D. Antonio Solano, D. Francisco Serrano Larre, don Felipe Lopez Tarin, D. José Maestro, baron de Benidoleig, D. Balthino Andren, D. Fidel Gurrea, D. Agustín Paredes, don Lorenzo Colomer, D. José Donday, D. Vicente Arañil y D. Carmelo Aravaca, cruz de Beneficencia de segunda clase; á don Francisco Fau Pastor, D. Nicolás Sanchez, Salvador Monmeneu, D. Francisco Salazar, D. Enrique Ferrandó, D. Amado Ballester, D. José Perez Fuster, D. Pedro Carceller, D. Pedro Chiari, D. Manuel Vandel, D. Vicente Cubells Sanchis, don Juan Lopez, D. Ciriano Giner, D. José Simó, D. Antonio Ocho, D. Enrique Albalat, D. German Rodriguez Dalmau, D. Vicente Avila, D. Emilio Lavernia, D. Salvador

Cardona, D. Jose Camaña, cruz de Beneficencia de tercera clase; á don Rafael Garcia Villacampa, D. Francisco de Paula Alafont, D. José Rómbera Ojal y D. José Rodriguez, cruz de Beneficencia de primera clase; á D. José Vazquez, teniente coronel de la guardia civil, encomienda de Carlos III; á D. Francisco Laborde, comandante graduado de la guardia civil, id. de Isabel la Católica; á don Pedro F. Bulto delegado del ferro-carril de Cuenca, D. Eduasdo Guerrero delegado sanitario de la misma línea y á las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul y Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, mención honorífica y las gracias en nombre de S. M. el rey; á sor Carmen Moreno superiora del hospital y á sor Francisca Perez, manifestación especial.

Se dan las gracias y se recomienda á las corporaciones en que sirve, para que sea atendido en su carrera, á D. Francisco Villanueva, médico del cuerpo de higiene municipal.

Significados al ministro de Estado para los consiguientes efectos: D. José Ruiz de Lihori, baron de Alcañali, al alcalde de Valencia y D. Vicente Oñías, para la gran cruz de Isabel la Católica; á D. Vicente Liberal, D. Carmelo Navarro Reverter, D. Eduardo Muñoz de Baca director del penal de San Agustín, D. Juan Perez Requena id. de San Miguel de los Reyes, D. Carlos Vinals, D. Dama-so Lopez y D. José Martinez, encomienda de Isabel la Católica; y á D. Francisco Diaz Conde secretario del gobierno civil, D. Carlos Heros, D. Antonio R. de Quesada delegado del ferro-carril de Almansa, Valencia y Zaragoza, D. Francisco Maria Solaso y D. Arturo Martin, encomienda de Carlos III.

El estado de la epidemia en los pueblos de esta provincia durante las últimas 24 horas son el siguiente: Colmenar Viejo sin novedad ayer, (el día 15, 5 y 2); Vicálvaro, 2 invasiones y 0 defunciones; Torrejon de Velasco, 1 y 0; Chinchón, 0 y 1; Esremera, 10 y 1; Fuentidueña de Tejo, 1 y 0; Valdemoro, 0 y 1, Valdarraete, sin novedad; Villavieja, 2 y 0; Villarejo de Salvanés, 17 y 7; Alcalá de Henares, 6 y 4; Torrejon de Ardoz, 7 y 2; Chamartin de la Rosa, sin novedad, (el 14 y 1).

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 18.—Santa Elena, emperatriz; Santa Clara de Montefalco y San Agapito, mártires.

Sol: sale á las 5 1/3 y se pone á las 6 3/4.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Luis, y habrá misa cantada, y por la tarde solemnes vísperas.

En la E. P. de San Fernando empieza novena á San José de Calasanz, predicando á las seis de la tarde el P. Garcia de la Iglesia.

En Chamberí sigue al anochecer la de San Roque.

En San Plácido habrá cultos á San Antonio por la hermandad del Retinjo.

La misa y oficio son de San Agapito. Visita de la corte de Maria; Nuestra Señora de la O en San Luis, San Justo y Espiritu-Santo.

Mañana 18 principia en la iglesia del colegio de Escuelas Pias de San Fernando de esta corte, la solemne novena, que los hijos y discípulos del gran santo y héroe español, San José de Calasanz, dedican al fundador del piadoso y benemérito instituto de las Escuelas Pias, gloria de la Iglesia católica, y honra de nuestra patria, para rogar á Dios por el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado, y que levante el terrible azote del cólera, con que aflige á nuestra España, patria del santo.

Todas las tardes á las seis se exporndrá á Su Divina Magestad, se rezará la estación, y acto continuo se canará por un coro de niños el santo rosario, compuesto para los discípulos de este colegio, por el célebre profesor de música del mismo, D. Francisco Carnicer; despues el sermón, novena y gozos del santo, concluyendo con el salmo Crediti y solemne reserva.

Varios padres escolapios y eclesiásticos, oradores notables, discípulos de las Escuelas Pias, están encargados de los sermones de la novena; el día 27, fiesta principal, será orador en la misa solemne, el Sr. D. Gerardo Muñoz de la Corda, capellan de honor, predicador de S. M. y subdelegado castrense, discípulo también del piadoso instituto.

MONTE DE PIEDAD.

El día 18 del corriente, á las diez de la mañana, dará principio en el Monte de Piedad la

venta de alhajas correspondiente al mes actual, subastándose en dicho día los lotes número 1 al 160; el día 19, del 161 al 320; el 20, del 321 al 480; el 21, del 481 al 640; el 22, del 641 al 800; y el 23, del 801 al 960.

AVISOS ÚTILES.

R. A. J. Bueno. ¡Qué feliz me han hecho tus cartas!

Laudano Sydenhan, legitimo. Eficaz en los primeros síntomas del cólera. Valverde, 3, farmacia. Frasco con cuenta-gotas, 3 pesetas.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 17.

Table with columns for 'ULTIMOS PRECIOS', 'DEL 14', and 'DEL 17'. Rows include various financial instruments like '4 por 100 interior', 'Benda amortizable', etc.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 18.

TEATRO FELIPE.—La diva.—Cascabel.—La primera y la última.—La villa del oso.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Concierto por la sociedad Union Artístico Musical, dirigida por el maestro Espino.

Fantoches.—Funciones á las 5 y 6 de la tarde y á las 8 de la noche.

RECOLETOS.—8 3/4.—A suaves americanos.—La sevillana.—¿Quién fuera ella?—Brinquini.

AVISOS PARTICULARES.

HOTEL

Se a friends uno muy bueno y es cioso. Rey Francisco, 8.

SEGUNDO ANIVERSARIO.

DON JUAN ANTONIO GONZALEZ VE-QUIVIAS, del comercio que fué de esta corte, falleció el 18 de agosto de 1855.

R. I. P.

Su viuda D. Vicenta Perez, hijas D. Antonia y D. Carmen, hi os políticos D. Ramon Pallares y D. Mariano Ruiz, hermanas y demás parientes, ruegan á sus amigos encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 18 del corriente en la parroquia de San Luis por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

CLASES PASIVAS

Se gestiona expedient- de pensiones y se sufragán los gastos Mesonero Romanos, 6 y 8, pral.

JARABE DE RABANO TODADO.

Es un gran reconstituyente, vende an.

PRESERVATIVOS Y CURATIVOS DEL COLERA

Sezan Tunicel el Laudano: frasco cuenta-gotas 2 peset. 5. Plátoras fórmul: Dr. Lopez Ocaña. Caja 5. Se remiten á provincias: Farmacia arcera, Magdalena, 10, y Principe, 13, Madrid.

LA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA JAVIERA APARICIO de Anduaga

viuda de Martinez de Tejada, ha fallecido en el Real Sitio de San Ildefonso el día 14 de agosto de 1855.

Su hijo D. Ramiro Martinez de Tejada y Aparicio, su hija política doña Julia Verdguer y Pab'o, sus nietos, hermanas, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

REUMA

parálisis, gota dolores nerviosos vi via en el año y cura el Bálsamo Davay: 14 rs. frasco. Mayor, 41.

TRASPASO

del almacén de muebles, Fuentes, num. 3, con buena vivienda. MODRIZAS SIEMPRE DISPONIBLES EN INFANTES, 20, pral.

LAUDANO

anticólerico Sydenhan.—Frasco con cuenta-gotas, 40 reales. DESENGAÑO, 20. FARMACIA

INTERESANTE

Se vende una gran partida de madera para taller. Para verla y estar de ella, corral grande Escorial Bajo.

VENTA

de todos los útiles de una tahona nueva en Tajuera de la Reina. Para tratar dirigirse á D. Manuel Sanchez, Carretería, 56, en dicha ciudad.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE

casas. San Oñero, 5, pral. 4

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES RUIZ DE SERRANO

ha fallecido en Cercedilla, á las doce y media de la madrugada del 17 del corriente, á los 88 años de edad.

Su esposo D. Simon Serrano; sus hijos don Emilio y doña Juana; nietos, hermanos, tios, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

NEGOCIO

A todo el que envíe 25 pesetas en letra del giro Mecano ó un billete de Banco en carta certificada, se le manda una caldera máquina con instrucciones para hacer muchas clases de jabón y de color y recetas para hacer aguardiente y vino artificial que no sale á 40 céntimos el litro. Los pedidos acompañados de su importe á D. Isaac San Martín, Vitoria.

ALQUILA UNA COCHERA.

San Roque, 8.

VENTA

de todos los útiles de una tahona nueva en Tajuera de la Reina. Para tratar dirigirse á D. Manuel Sanchez, Carretería, 56, en dicha ciudad.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE

casas. San Oñero, 5, pral. 4

LA SEÑORA

D. MARIA DE LOS DOLORES SIERRA Y ZIRIZA

VIUDA DE BURON falleció el 17 de agosto de 1855

R. I. P.

Su desconsolada hermana, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

NEGOCIO

A todo el que envíe 25 pesetas en letra del giro Mecano ó un billete de Banco en carta certificada, se le manda una caldera máquina con instrucciones para hacer muchas clases de jabón y de color y recetas para hacer aguardiente y vino artificial que no sale á 40 céntimos el litro. Los pedidos acompañados de su importe á D. Isaac San Martín, Vitoria.

ALQUILA UNA COCHERA.

San Roque, 8.

VENTA

de todos los útiles de una tahona nueva en Tajuera de la Reina. Para tratar dirigirse á D. Manuel Sanchez, Carretería, 56, en dicha ciudad.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE

casas. San Oñero, 5, pral. 4

HELENINA BAEZA

CÓLERA

Sello de HELENINA BAEZA Ninguno de los que los usen será invadido de esta epidemia. En Valencia y su provincia, Murcia y otros puntos, se han obtenido asombrosos resultados.

Exijase nuestra marca y firma.

Véndese en Valencia, en la gran farmacia y laboratorio químico de su autor, San Vicente, 212.—En Madrid, Garcera hermanos, Principe, 15, y Magdalena, 10.—Borrel y Miquel, Caballero de Gracia, 3.—Rodríguez Hernández, Mayor, 27 y 29.—Gayoso, Serrano 14, y en las principales farmacias.—Barcelona, G. Fournier y C.ª, Tallers, 22.—Representante en Madrid para las Ventas al por mayor J. H. BERNAT, Hortaleza, 75, 2.ª, donde se hospeda el Sr. BAEZA, y se ofrece á los señores médicos, farmacéuticos y público en general, para facilitar cuantos datos se le pidan sobre el tratamiento de la HELENINA.

HELENINA BAEZA

XXI ANIVERSARIO.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON ANTONIO GUILLERMO MORENO, senador del reino, caballero gran cruz de la orden americana de Isabel la Católica y consejero de Agricultura, Industria y Comercio, etc., etc.

FALLECÓ EL 18 DE AGOSTO DE 1864.

Todas las misas que se celebren el martes 18 y miércoles 19 del corriente, en la iglesia parroquial de San Sebastián y en la iglesia de Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor

R. S. G. H. Sus hijos ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

ALMONEDA: SILLERIA SALA Y gabinete, armario luna y mesa

lunero, Luna, 29, bajos.

LORO

Se compra. San Lorenzo, 4, razon-

LA SEÑORITA

DOÑA INÉS LOPEZ VALDEMORO ORTIZ DE LAZCANO

ha fallecido el domingo 16 de agosto de 1855, á las dos y media de su tarde.

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir al sepelio de su cadáver que tendrá lugar el martes 18 del actual, á las ocho de la mañana, en el cementerio de la sacramental de Santa María, donde se halla depositado, en lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

LA CRUZ BLANCA

Gran fábrica de cervezas de exportacion SANFANDER PROVEEDORA DE LA REAL CASA Premiada con dos medallas de oro en las EXPOSICIONES UNIVERSALES de Burdeos 1852 y Amsterdam 1855.

DEPOSITO EN MADRID

Calle de Arribas, número 7, y Alcalá, 56, pasaje. Se lleva á domicilio

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo del 17 de agosto de 1855.

Table with columns for 'PESETAS', 'NÚM.', and 'POBLACIONES'. Lists winning numbers and their corresponding population locations like Sevilla, Madrid, etc.

Sorteo del 20 de agosto de 1855.

Constará de dos series, de 25000 billetes, al precio de 30 pts. divididos en décimos, á tres pesetas. Se distribuirán 847900 ptes. en 1220 premios para cada serie, de la manera siguiente: Uno de 80000 pts., otro de 40000, otro de 20000, otro de 5000, 14 de 2500 y 1000 de 500.

Large table of lottery numbers and prizes. Columns include 'Cent.', '10 mil', '5 mil', '2 mil', '1 mil', '500', '250', '100', '50', '25', '10', '5', '2', '1'. Rows list various numbers and their corresponding prize amounts.

PREMIADOS CON 300PESETAS

Table listing specific lottery winners and their prize amounts of 300 pesetas.